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Ako prelozit “outline”?

* Uvod (alebo ¢o ndm treba vediet)
e 7o zivota chemika 1.

e 70 zivota chemika 2.



Chémia je jednoducha (1.)

* Organické zluceniny nie su “placaté”
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Chémia je jednoducha (1.)
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Chémia je jednoducha (1.)

 Preco mal Pasteur stastie, ze v Parizi sa nekdurilo?

Par enantiomérov




Chémia je jednoducha (1.)

* Vplyv odliShého priestorového usporiadania latok na
ich vlasnosti

Fyzikalne: Biologické: Chemické:

teplota topenia & Za okamzik Rozdielna reaktivitagé>
teplota varu b4

rozpustnost ) ¢

opticka otacavost /”



Chémia je jednoducha (1.)

 Chiralita alebo “rukovatost”




Chémia je jednoducha (1.)

* Biologické vlastnosti enantiomérov mozu byt dramatické

e Liecivo (?) Thalidomid Stereogénne centrum
H
O

Prvy potlaca rannu nevolnost, druhy je teratogénny (ca 15 000 deti sa narodilo bez koncatin)
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Chémia je jednoducha (2.)

* 3 typy chemickych reakcii

* Kladné sa pritahuje so zapornym (polarne reakcie)

HoCI® + Na®oH’ > Na’ci®+H-OH
(neutralizacia)
5° 5
0 H. Q
)J\ + OSCHj > )J\ + H=OH
8® OH R 8@ OCHS
w~ (esterifikacia)

Hlavne o tychto budeme dnes rozpravat
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Chémia je jednoducha (2.)

e 3 typy chemickych reakcii

* Radikalové reakcie * Pericyklizacie
H H
Bry + H)—<%—H —> H—)—<-H + BrH =
H H H Br \ /
Br—@r ( iniciacia ) Bre Bre
- p
H o H H H r _ _
Bre + H—)—<H >H%_L. H HBr o 8_8
H H H P ( _
H ) H + Br2—> H H p
i l
H H H H a
Bre + H—4H —> HO—H Q
H H  Br

( terminacia )
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Chémia je jednoducha

* Vplyv odliShého priestorového usporiadania latok na
ich vlasnosti

Fyzikalne: Biologickeé: Chemické:

teplota topenia ¥ Za okamzik Rozdielna reaktivitaia>
teplota varu > 4

rozpustnost ) ¢

opticka otécavost ¢/
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Ako vybudovat stereogénne
centrum?

e 1. spOsob: a la Pasteur
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Ako vybudovat stereogénne
centrum?

e 1. spOsob: a la Pasteur
» 2. spOsob: pouzit to, o je v prirode

OH
3 kroky

O




Ako vybudovat stereogénne
centrum?

e 1. spOsob: a la Pasteur
» 2. spOsob: pouzit to, o je v prirode

3. spOsob: docasne poutzit to, Co je v prirode
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Ako vybudovat stereogénne
centrum?

e 1. spOsob: a la Pasteur
» 2. spOsob: pouzit to, o je v prirode

3. spOsob: docasne poutzit to, Co je v prirode

* 4. spOsob: pouzit katalyzator

O‘COZH
N
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e
WO > /—©
@) / ) )WOH
menej ako o

O
1 ekvivalent




Ako vybudovat stereogénne
centrum?

e 1. spOsob: a la Pasteur
» 2. spOsob: pouzit to, o je v prirode

e 3, sposob docg);nq)noumt to, Co je v prirodey

.@O/\)

e
VQ akoQ@ o

1 ekvivalent




@
2
:
3
>
3
3
x
g
g
3
3




Praca chemika: 1. Citanie

* Obrovské mnozstvo karentovanych ¢asopisov

* \/seobecné vedecké:

Nature, Science,
Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America (PNAS)

* V/Seobecné chemickeé:

Journal of the American chemical society, Chemical Science, Angewandte chemie
International Edition...

* Specializované chemické:

The Journal of Organic Chemistry, Journal of Medicinal Chemistry, The Journal of Physical
Chemistry...
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Praca chemika: 1. Citanie

Pri prezerani Casopisov sa vzdy najde nieco, €o zaujme:

LETTER

Stereocontrolled organocatalytic synthesis of
prostaglandin PGF,, in seven steps

Graeme Coulthard', William Erb' & Varinder K. Aggarwal'

d0i:10.1038/natureiidil

Prostaglandins are hormone-like chemical messengers that prostaglandins was uncovered by Bergstrom ef al. (see refs 2 and 10
regulate a broad range of physiological activities, including blood for reviews). The complex structures of prostaglandins, together with
circulation, digestion and reproduction™®. Their biological their broad spectrum of biological activity, fuelled intense research

Prostaglandiny su latky podobné horménom., prvykrat izolované z muzského ejakulatu.
1 mg...200€ (pre porovnanie 1g zlata 30€)
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Praca chemika: 1. Citanie

@COZH LiCU~ A~
N <7
H H .-\\“O \\O o R
L~ HC@ ~oH CHOH_ o C~OCH; R
0 C 2 W SOOH B H o /S
H o G H C H

Cerveny uhlik ma kladny naboj
(chybaju mu elektrdony)

modry ma zaporny naboj

(ma elektrény navyse)




Praca chemika: 2 laboratorium




Praca chemika: 2 laboratorium

Okrem prokaryotickych a eukaryotickych organizmov existuje tretia doména Archeae

* Mozno najrozSirenejSia skupina organizmov

* Najroznejsie podmienky pre zivot od Vasho pupka a ¢reva az po hydrotermalne
pramene so 100°C, dno ocednov, extrémne kyslé jazera

e V porovnani s ostatnym zivotom na zemi unikatna bunkova membrana

O

@)

O %’P\g’\/\l\ﬂ% Beiny lipid:
O

< | | >
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\/\/\/\/\/\/\/\/O\/T\/OP(%HQ
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Archaea lipid:




Praca chemika: 2 laboratorium

Premisa: Ak identifikujeme gény zodpovené za biosyntézu Archaea lipidoy,
a nanutime ich uzitocnym baktériam, budeme produkovat viac a lacnejsie
antibiotika.

 BIOINFORMATIK: identifikuje, kde mozu byt gény skryté

« BIOLOG: najde tieto gény, vystrihne ich a nauéi bunku
produkovat kddované enzymy

e CHEMIK: pripravi substrat pre enzym




Ako identifikovat’ neznamy enzym?

OH : OH

znamy - znamy
HO\/\/O Q — > N\~ Z z ANOAOpL
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)%/\/K/\)%/\/K/\
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ciel chemika

OH



Zostrojit’ efektivne riesenie:

substitucia fosforylacia

Z Z 7 S
< .....
substitucia

Stereogénne centrum

2 klacové kroky — treba spravne urcit ich poradie



Zostrojit’ efektivne riesenie:

Najprv fosforylacia, potom substitticia — neziaduce reakcie
Najprv substitucia, potom fosforylacia — lepSie rieSenie




Optimalizacia uvahy

7 7 7 A
HO/Y\OH _
OH NaH
Produkt reakcie:
OH
7 7 7 A0 O~ N N N

Pozadovany produkt:
WN\K\/O

Kde sa stala chyba?



2. Generacia uvahy

~(nieco) >
HO/Y\O ! e
OH
)\AW\ /Y\

O(nieco)

(nieco) by malo byt nieco, ¢o sa da lahko nainstalovat a odinstalovat



Finalne obrusenie uvahy

I
@) O(nieco)
OH NaH AN AN AN ™ o

nieco P Pz %
N N N \ oﬁﬁopow2 « Vetky reakcie pod kontrolou
N N N NN * Co sa da kupit?
N N N NN
neda sa kupit
HO 0]
N N N Non A OMe
da sa kupit, ale drahé (nieco)
N X Non

v porovnani s prvym lacné



Prva cast’ molekuly
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Phosphorylacia

0GG POClI, "
GGO\/\/OH hydrolysis> DecompOSItlon ...............................
i N
(Me©),POCI QGG 0O TMSBr » rozklad i o N
DABCO > GGO\/\/OTg\ '
MeO oMe Kl/acetone i O
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ciel chemika
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Enzym, ktory biol6g vyprodukoval funguje ©
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